

2.3% 2020年广东GDP超11万亿元

1月24日，广东省统计局公布2020年广东宏观经济运行情况。根据地区生产总值统一核算结果，2020年广东地区生产总值110760.94亿元，同比增长2.3%。其中，第一产业增加值为4769.99亿元，同比增长3.8%；第二产业增加值为43450.17亿元，同比增长1.8%；第三产业增加值为62540.78亿元，同比增长2.5%。

■新快报记者 王彤 通讯员 周媛媛 徐可

关键词:结构

服务业比重提高1个百分点

记者注意到，广东的产业结构不断优化调整，一二三产业比重为4.3:39.2:56.5，服务业比重比上年提高1个百分点，可见产业协同性增强。

第一产业方面，生产形势良好，粮食产量创8年来新高。第二产业方面，工业生产持续恢复，先进制造业较快增长。2020年，广东规模以上工业增加值3.31万亿元，同比增长1.5%，增幅比前三季度提高2.7个百分点。其中，先进制造业占比提升，全年先进制造业增加值同比增长3.4%，占规模以上工业增加值的56.1%，占比同比提高1.2个百分点。第三产业生产加快，2020年1—11月，广东互联网和相关服务营业收入增长17.8%；多式联运和运输代理业营业收入在电商快速发展带动下增长31.5%。

关键词:民生

城镇新增就业完成率111.4%

民生方面，居民收入保持增长。2020年，广东常住居民人均可支配收入4.10万元，同比名义增长5.2%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入5.03万元，名

义增长4.4%；农村居民人均可支配收入2.01万元，名义增长7.0%。

就业基本稳定。截至12月末，全省城镇新增就业，失业人员再就业，就业困难人员实现就业分别完成年度任务的111.4%、114.8%和113.0%；四季度末，城镇登记失业率2.53%，控制在3.5%的目标范围内。

从财政看，经济效益逐步向好，2020年财政支出向民生领域重点倾斜。据统计，2020年，广东完成地方一般公共预算收入1.29万亿元，同比增长2.1%，增幅比前三季度提高2.0个百分点，达年内新高。财政支出向民生领域倾斜，全年完成一般公共预算支出1.75万亿元，增长1.0%；其中，民生类支出占一般公共预算支出的69.4%，住房保障、卫生健康、教育、社会保障和就业等领域支出分别增长28.7%、12.0%、10.2%和6.1%。

关键词:三驾马车

固定资产投资同比增长7.2%

投资、消费、出口被喻为拉动GDP增长的“三驾马车”。从2020年的经济成绩单看，三驾马车动力十足，有效拉动了

经济稳定增长。

投资方面，固定资产投资回升较快，基础设施投资持续快速增长。2020年，广东固定资产投资同比增长7.2%，增幅比前三季度提高2.2个百分点。基础设施投资连续5个月保持两位数增长，全年增长11.6%，增幅比上半年提高4.4个百分点。新增5G基站8.7万座，总量居全国第一。

消费方面，市场销售持续回暖，线上消费快速增长。2020年，广东社会消费品零售总额4.02万亿元，同比下降3.0%，降幅比前三季度收窄2.9个百分点。

进出口方面，2020年，广东货物进

出口总额7.1万亿元，同比下降0.9%，降幅比前三季度收窄0.7个百分点。其中，出口4.3万亿元，增长0.2%，增速实现由负转正；进口2.7万亿元，下降2.6%。

关键词:创新

新经济占GDP比重25.2%

2020年，广东以数字经济、新一代信息技术等为代表的新经济不断发展壮大，全年新经济增加值同比增长3.0%，占地区生产总值比重25.2%。现代服务业增加值占服务业比重达64.7%。创新驱动持续推进，新经济发展不断壮大。

分析:全年经济持续稳定恢复

省统计局专家分析，总的来看，2020年广东经济克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，全年经济持续稳定恢复，但疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，经济稳步恢复的基础尚不牢固，复苏不稳定不平衡，疫情冲击导致的各类衍生风险不容忽视。

专家建议，2021年，要坚持稳中

求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚定不移深化改革开放，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，深化“1+1+9”工作部署，努力保持经济运行在合理区间，确保“十四五”开好局、起好步。

奋斗百年路 启航新征程

·脱贫攻坚答卷

手机一点，就知垃圾该扔哪

潮州市湘桥区探索“5G+”垃圾分类新模式



■村支书现场指导村民使用垃圾分类智能投放亭。



■垃圾收集车。

获取垃圾分类数据

垃圾分类在农村落地难，一来是村民此前没有垃圾分类的意识；二来是村民即便有了分类意识，是否愿意参与进来，是否知道如何分类、怎么投放还有待普及推动。

湘桥区瞄准症结所在，将互联网思维融入辖区的农村垃圾分类中，与潮州联通合作建设了“5G+生活垃圾分类智慧管理平台”和智能四分类垃圾投放亭。平台投入运营后，村民通过手机端的小程序就可以获取垃圾投递点位置，日常可就近投放，遇到大件或难以处理的物品，还可以预约垃圾回收。工作人员告诉记者，通过平台，他们可以随时了解垃圾投放亭里各类垃圾投递量情况，合理安排回收时间和路线，高效回

收，节约治理成本。管理部门也可以通过大数据平台及无线视频监控获取最全面的辖区垃圾分类数据，了解村民的投放行为，例如最多的是哪类垃圾，哪一个垃圾点的投放量最大等等，便于针对性地对垃圾分类工作体系进行调整及优化。

大力加强宣传力度

与此同时，湘桥区还大力加强宣传力度，让村民知道并了解垃圾分类，为何要开展垃圾分类，以及垃圾分类能够给他们带来什么好处。据介绍，湘桥区建立了二级培训体系，对辖区内的农村进行垃圾分类的培训。先是针对各村派出村两委、村保洁员、村民代表、妇女代表等5—8人作为代表，以集中授课的方式开展

针对性培训，让各村负责农村垃圾治理的负责人员和相关保洁员充分掌握相关理论知识和实操技巧。待他们真正明白了，弄懂了，回到各村后，通过对村民进行培训、入户指导、手册宣传、视频学习等多种方法，带动村民们自动自发地参与到垃圾分类中来。

在湘桥区，“5G+生活垃圾分类智慧管理平台”和垃圾分类的宣传相辅相成互相推进。通过垃圾分类智能化管理平台和数据可视化的监管手段，管理部门可以掌握到村民垃圾分类投放情况和执行效果，及时且有针对性地调整宣传方向，例如最近哪一类垃圾误投的比例最大，下一步就可以重点加以说明，一举解决农村生活垃圾分类宣传和推行过程中的难点和痛

点。对于村民来说，他们可以了解到更多的垃圾分类知识，见到了垃圾分类的实效，感受到了垃圾分类其实并不复杂，村里也确实干净整洁了，逐步培养起村民垃圾分类的主人翁意识。二者并举，在湘桥区全面构建起了可持续的垃圾分类治理机制。



■垃圾投放点也可以是一道风景。